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ДИ ХО ТО МИ ЈЕ И ОСТА ЛЕ ПОД МУ КЛЕ ПО ДЕ ЛЕ
(Не над Јо ва но вић: Кла се, На род на би бли о те ка „Сте фан Пр во вен ча ни”,  

Кра ље во, 2018)

Ка ко кла си фи ко ва ти свет, ка ко га раз дво ји ти у је зи ку, у ло ги ци је зи ка, а ка ко опет 
у тим по де ла ма не че му при па да ти? Ни је ли на два де ла по де ље на Јо ва но ви ће ва пе-
снич ка збир ка тек од раз је ди не по де ле ко ја се по на вља, је ди ног си сте ма за сно ва ног 
на ло ги ци би нар них опо зи ци ја, чи јим уки да њем се оси па и свет ко ји их про из во ди, те 
та ко оста је по след њи ба сти он ла жљи ве га ран ци је одр жи во сти тог уни вер зу ма? Ни је 
ли ова књи га од јек дис кур са по де ла ка пи та ли стич ког све та, не мо гу ћих и про тив реч-
них, у од су ству ре да? Нај зад, ка ко об ја сни ти да су све на ше ди хо то ми је уза луд не и да 
се свет не мо же раз вр ста ти ма ко ли ко се де лио – јер тач ност и гре шка по ла жу пра во 
на исти про стор („Крв”)?

Од по де ле у пе сми ко јом по чи ње збир ка, оне пр ве, би блиј ске, на ста ле још у Но је-
вом ков че гу, под се ти мо се, пред ви ђе ном за спас – зна се / тач но ко ја је лук је ла а ко ја 
га је ми ри са ла (***) – пре ко по де ле из ме ђу не ар ти ку ли са них кри ко ва и осва ја ња је зи-
ка – Знаш и сам да јед на кла са ври сне као ти неј џер ка / за вре ме хо ро ра у би о ско пу под 
отво ре ним не бом / кад дру га кла са овла да ње ним је зи ком („Је зик”), све пе сме Јо ва но-
ви ће ве збир ке об и гра вју око (не)мо гу ћих раз вр ста ва ња и по ку ша ја хва та ња по рет ка 
у ха о су све та (и) је зи ка, у пре ла зи ма од уни вер зал ног, оп ште ва же ћег, чак ме та фи зич ког 
и он то ло шког, до лич ног и ин тим ног.

По де љен свет је си гур но ме сто, јер роп ство и сло бо да су све јед но ре ла тив ни пој-
мо ви – пр во је не рет ко gu ilty ple a su re / a дру го in no cent pain („Мор ти мер”) – али је он 
уру шен бу ду ћи да [...] по сто је ства ри / ко је се ка те го ри за ци ји опи ру („По сто ја ње”) и да 
по сто је ме ста где не функ ци о ни ше ло ги ка ди ја лек ти ке. Ве ли ке ди хо то ми је – дан и ноћ, 
ко рен и кро шња, цр на и бе ла ша хов ска по ља, мед и Хри стос („По сто ја ње”), зла то (ко-
је је) out, а сре бро (ко је је) in („Ro sa co ci mi en to!”), зо ра и су тон, свет и ан ти свет („Од ре-
ђен по крет”) – под му кле су по де ле ко је су „си гур ност” све та чу ва ле док су је исто вре-
ме но пот пу но де вал ви ра ле, те се и ау тор по и гра ва њо ме раз вр ста ва ју ћи пе сме у два 
не и ме но ва на де ла (ци клу са?), ко ји ус по ста вља ју ди ја лек ти ку оп штег и лич ног, ма да 
ни она ни је у пот пу но сти одр жи ва. И та по де ла је, као и све дру ге, по љу ља на, а на тој 
уру ше но сти по чи ва ло ги ка на шег ка пи та ли стич ког по рет ка:

уни ште на је ди хо то ми ја из ме ђу твр дог и ме ког
рад них и не рад них да на за ра де по тро шње
ипак од би јам да про из во ђа ча те сте ре 
ре кла ми рам без нов ча не ком пен за ци је

РАЗМЕНА ДАРОВА

Је ле на С. Мла де но вић



168

про из во ђа ча сва ко дне вља ди фу зног све тла ето не ћу
прем да рас по лу ћен из ме ђу же ље да оглу вим пре не го
што ко њи на у че је зик и же ље да чу јем

шта би на све ово има ли да ка жу они
(„По сао”)

Ка ко би пред ста вио оси па ње све та и де о ба, Јо ва но вић ко ри сти и фол клор ну фор му 
раз бра ја ли це, че сто и са ме за сно ва не на би нар ним опо зи ци ја ма, и он да ни же (не)ва же ће 
ди хо то ми је чи јим се рас па дом и свет дез ин те гри ше. Упо тре бом фол клор ног обра сца 
ства ра се кон текст лу дич ке нео збиљ но сти и иро нич ног вр хун ца бе сми сле но сти по де ла:

Цен тар за тран сфу зи ју и Цен тар
за тран сцен ден тал ну ме ди та ци ју,
мед и мле ко, жуч и мед, 
Ње гош и њи шта ње [...]
(„Раз бра ја ли ца”)

„Раз бра ја ли ца” за вр ша ва ге о граф ском, али и кул ту ро ло шком кон тек сту а ли за ци јом, 
од но сно ка рак те ри стич ним упо се бља ва њем – Сун це и ки ша и гов но на / ки ши: Ср би ја, 
а крај ња тач ка уки да ња ди хо то ми ја је та мо где се до ди ру ју и пре кла па ју фи зич ко и 
ме та фи зич ко, јер у ка пи та ли стич ком све ту ни је ви ше бит но ко је ђа во, а ко крст, уко-
ли ко је про фит оства рен („Крв”).

Кон цепт ло ги ке, ра зо рен на пла ну је зи ка, на шао је свој из раз у асо ци ја тив ном пи-
са њу ли ше ном пот пу не са мо кон тро ле све сти, у ко јем до ла зи до ка лам бур ског из не-
ве ра ва ња ове шта лих и по зна тих је зич ких спо је ва (из ре ли ги је, фол кло ра, књи жев но-
сти, кул ту ре, фи ло зо фи је):

те за, ан ти те за, ка бе за;
кла кер, его и свја ти дух,
или ти су пер е го с оно га сви је та 
(„По сто ја ње”)

По себ но уки да ње ло ги ке и гу бље ње сми сла узроч но-по сле дич них ве за кри је се 
иза ак тив но сти ко је са вре ме ни чо век по ау то ма ти зму из во ди или не из во ди, не ма ју ћи 
ни је дан раз лог за што баш та ко чи ни:

Бе сми сле но је ко ри сти ти пе шча ни сат при
ку ва њу ке ља. Пе шча ни
сат тре ба ко ри сти ти при ку ва њу кар фи о ла. 
(„Ди хо то ми је”)

Ова пе сма је це ла сат ка на од ало гич них зах те ва, од но сно ни чим нео бра зло же них 
ни ти уоп ште обра зло жи вих по де ла на оно што тре ба или не тре ба ра ди ти, а ко је чо век 
пре ћут но при хва та, по ку ша ва ју ћи да та ко хо да по ло ги ци ре да ко ји не мо же да раз у ме, 
али у ко јем је још увек си гу ран.
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Рас ко рак у ло ги ци све та од ра жа ва се и кроз по ре ме ће ну ло ги ку је зи ка, што је и 
по е тич ки осве шћен мо ме нат – опа жа ње и је зик раз дво ји ше се као Стан лио и Олио / са 
смр ћу овог по то њег („Све тло тра ја ње”). Пи та ње је шта је је зик ка дар уоп ште да озна чи 
и кла си фи ку је бу ду ћи да у се би га ји не раз ре ши ве про тив реч но сти – Кад ка жем „пла ва”, 
ми слим на жу ту („Ак ту ел но сти”). Али упра во та кав он кон сти ту и ше свет, док је сва ка 
из ме на је зи ка исто вре ме но и про ме на све та: 

У не по зна том све ту, на и ме, „смрт” ће зна чи ти не што
што да нас не зна чи. Ви де ће мо је ка ко,
пре ве де на с иде а ли стич ког на ма те ри ја ли стич ки је зик
(да кле жед на пре ко во де),
сто ји на оба ли и од лу чу је да ли да ко рак не на пред
и за у век за пли ва или оста не
не по крет на. За у век.
(„Пре вод”)

У ту ђем је зи ку се оту да не мо же умре ти – уме сто бле де смр ти ио на ко до ла зи ње на 
„ру ме на двој ни ца” да ис по ста ви ра чун за жи вот ни цех, тра же ћи за то бак шиш („Кла сни 
од но си”) – већ је ди но у свом, по што је ди но он чу ва иден ти фи ка циј ску про шлост: 
Остао сам без је зич ке енер ги је („Ма ју шко”), а си стем у ко јем смо усво ји ли зна че ња се 
те шко мо же про ме ни ти: Хо ће мо ли ика да ви ше пој ми ти „ми” на на чин не по ве зив / са 
За мја ти но вом и дру гим дис то пи ја ма? („Ми”).

Ало гич но по ве зи ва ње пој мо ва го то во да пра ти обра зац над ре а ли стич ког ти па 
асо ци ја тив но сти и ау то мат ског пи са ња, што се нај ек спли цит ни је мо же ви де ти у пе-
сма ма „Град” и „Спа наћ”, ко је је ди не не по шту ју син так сич ко пра ви ло за по чи ња ња 
ре че ни це ве ли ким сло вом и не гу ју ре ду ко ва ну ин тер пунк ци ју. Ме ђу тим, по себ но 
из не ве ра ва ње ло ги ке Јо ва но вић спро во ди кроз спе ци фич ну упо тре бу го вор них иди о ма 
или не ких уста ље них је зич ких спо је ва, из ра за и по ре ђе ња или из ре ка:

[...] док пре ко
Са ве пли ва пат ка са оно ма то пе јом уме сто са пи смом и
ко ме сто ји: „Је ди но та у то ло ги је
ни су та у то ло ги је [...]”
(„Ак ту ел но сти”);

Дан је глуп као ноћ 
(„Крв”);

све ће по зла ти ти кром пи ро ва зла ти ца 
(„Кром пир”).

Стег ну та емо ци о нал ност у Кла са ма по пу шта је ди но пред на ле том ова кве или мно го 
ја че иро ни је ко ја иде пут сар ка зма. Она об у зи ма све вред но сне осно ве, све сту бо ве 
на ко ји ма ле жи одр жи вост си сте ма, те се оту да са вр ше но укла па у кон цепт рас па да 
све та и ак си о ло шког по рет ка, као у пе сми „Вла ди мир Хо лан”:



170

Вр тео си се око ме не, све те:
из гу био рав но те жу; пао; пу као.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
[...] Ми шу, мач ко, ба ба и де да:
ба та ли те чу па ње и ла ти те се не че га од

че га се жи ви. На при мер, 
пре во ђе ња по е зи је са че шког.

Та ква иро ни ја се мо же пре пли та ти и са блас фе мич ним од но сом пре ма ре ли ги о зном 
са др жа ју:

Зна чи ли то што ак си о ми то ну у па пир као ек се ри у 
Хри ста да је па пир ду бок или пак

да је Хри стос пли так?
(„Ку пус”)

Иро нич ни по тен ци јал до сти же свој зе нит у пе сми „Бе о град – Су ма тра – Бе о град”. 
Бе о град је ов де де тро ни зо ва ни ап со лут Ми ло ша Цр њан ског – је ди ни град на све ту 
ко ји тру не бр зи ном сво јих жи те ља, из гу бљен у тран зи ци ји, ко јем пе снич ки су бјект 
вр хун ским ци ни змом по ру чу је:

По ра сти, ме ђу тим. Би ло
у име ко ра ла или у име тре ша ња
(сто пе дес дин џи ки ло).

Јед на од упе ча тљи ви јих пе са ма о кла сној по де ли ко ја са му се бе уки да је пе сма 
„Мор ти мер”. Ви си на на гра де за оног ко про на ђе не ста лог кућ ног љу бим ца, африч ког 
тво ра, по ве ћа ва се, те се ње го вом тра же њу при кљу чу је све ве ћи број љу ди. Ка ко улог 
ра сте, та ко се ви ше љу ди у тр ку укљу чу је, чи ме се кла сне по де ле ме ђу њи ма ни ве ли-
ра ју и бри шу. До вољ но ве ли ки улог мо же уки ну ти раз ли ке ме ђу свим љу ди ма, ме ђу 
свим кла са ма, док по је дин ци без пи та ња тра га ју за жи во ти њом ко ју је мо жда и не мо-
гу ће на ћи (ни ко ме од њих не па да на па мет мо гућ ност да је твор / одав но сео у ави он 
и / вра тио се у Афри ку), па та ко и са ми до бро вољ но по ста ју жр тве си сте ма ко ји их 
увла чи у свој ме ха ни зам. Та ши ро ка сли ка на шег вред но сног и кла сног по рет ка сли ка 
је ка пи та ли стич ког дру штва где је но вац ме ри ло жи во та, а све усме ре но са мо ка по-
сти за њу ве ћег про фи та – Еко но ми ја је пре у зе ла бри гу о про сто ру – и те шко да не што 
оста је из ван од но са по ну де и по тра жње („Ado re”). Иа ко „Ме ђа” мо же да ле ко да ре фе-
ри ше на Ду чи ће ву исто и ме ну пе сму са пи та њем – Ко че ка на ме ђи? – Јо ва но ви ћев 
пе снич ки су бјект, ми мо би ло ка квог ре ли ги о зног пи та ња, за по чи ње кла сну бор бу 
про тив Бо га.

Ова пе снич ка књи га нам, на кра ју, ка же да се ма не мо иде је да је чи та ти јед ном до-
вољ но, да се пре пу сти мо иро нич ном ко ви тла цу ко ји во ди ало гич ном ли ни јом је зи ка/
све та, да за бо ра ви мо на удоб ност на ра тив но сти и пи то мост лир ске емо ци о нал но сти, 
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да се на вик не мо на спо ти ца ње о по зна те је зич ке спо је ве у но вим кон тек сти ма, да 
до зво ли мо лу цид ним пе снич ким игра ри ја ма и ху мо ру нео а ван гард ног је зич ког ко-
ме ша ња да об у зме ум, те да за до вољ ство тра жи мо у пре по зна тљи во сти иде је да се 
ве штач ке по де ле умно жа ва ју, ди хо то ми је кван ти та тив но уве ћа ва ју, а да је не де љи ви 
и не свр ста ни оста так тај ко ји бо ли и ре ме ти ло ги ку си сте ма. Чи та ти Кла се зна чи и 
по вре ме но се сме ја ти људ ској на ив но сти ко ју ово до ба уме рђа во да ис ко ри сти.


